



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 252

Director: D. Telesforo Martinez

Sábado 5 de Noviembre de 1898

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—San Zacarías.—Hubo en los días de Herodes, rey de Judea, un sacerdote nombrado Zacarías, y su mujer llamada Isabel. Los dos, dice el evangelista San Lucas, eran justos delante de Dios, y caminaban en todos los mandamientos y estatutos del Señor irreprensiblemente.

En cierto día mientras estaba ejerciendo en el templo su sagrado ministerio, aparecióse á Zacarías un Angel en forma humana, que estaba en pie al lado derecho del altar, y le anunció que su esposa, á pesar de sus años y de su esterilidad, concebiría y pariría un hijo, á quien pondría el nombre de Juan, el cual sería precursor del Mesías.

No dudó Zacarías que era Angel del Señor el que le hablaba, con todo eso, como eran tan portentosos y tan sobre las fuerzas de la naturaleza las cosas que le prometía, no se pudo resolver á creerlas; y para mostrarle el Angel ante todas cosas la sinrazón con que dudaba de lo que había oído, se le manifestó. «Yo, dijo, soy el Angel Gabriel, uno de los espíritus que asiste más cerca del Señor, prontos siempre á ejecutar sus divinas órdenes: él mismo me envió á tí para anunciarte esta dichosa nueva; mas porque dudaste de lo que te he dicho, ves aquí que desde este mismo punto quedarás mudo, y no recibirás el uso de la lengua hasta que se cumplan todas estas cosas.»

Noticiosa la Virgen Santísima del milagro profetado de su prima, por habérselo anunciado el mismo Angel que se apareció á Zacarías, partió de Nazaret á Judea, no permitiéndola diferir un momento este viaje la misma divina inspiración que se lo había sugerido.

Apenas se extendió por la mañana la noticia del feliz alumbramiento de Isabel, cuando concurren de todas partes los vecinos y los parientes á darla mil parabienes por la merced que el Señor le había hecho, dándole finalmente un hijo al cabo de tantos años de esterilidad.

Preguntáronle por señas que nombre quería se pusiese al niño; y Zacarías, pidiendo una pluma, escribió estas palabras: *Juan es su nombre*. Quedaron todos atónitos; pero lo quedaron mucho más cuando vieron que soltándosele de repente la lengua, recobró el uso de la voz, y comenzó á cantar alabanzas al Señor por las maravillas que había hecho en su favor. Recibió también al mismo tiempo el don de profecía, no cesando de publicar las misericordias del Señor, que iba en fin á cumplir las promesas hechas á su siervo Abraham en orden del Mesías; asegurando que su hijo era su profeta y su precursor.

No se tienen datos fijos sobre el resto de su vida. Su muerte parece haber sido en el primero ó segundo año de Cristo.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS McCONACHY, DENTISTA.
Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

TRISTES IMPRESIONES

Van transcurriendo los días y acercándose á su término los trabajos de la comisión de París, y aun cuando el secreto de las negociaciones, digan lo que quieran las Agencias y los periódicos extranjeros, sigue siendo el mismo, hay ya muchas cosas que se vislumbran claramente, y no cabe negar que las últimas impresiones recibidas nada tienen de lisonjeras.

Hasta la actitud, por lo menos extraña de *Le Temps*, nos parece un indicio de que existe la intención de consumir el despojo de España de la manera más inícuo y salvaje, sin dejarla medio alguno de defenderse ni aun de protestar ante la ya repugnante indiferencia de las naciones que ostentan el título de civilizadas.

No es solo triste, sino de la más horrible crueldad, que periódicos como *Le Temps* nos acusen á estas horas de haber procedido con precipitación en el comienzo de las negociaciones, ó sea en la firma del protocolo, en la cual, los españoles no han intervenido para nada, y que al de-

cirlo así, afirmen que tal apresuramiento es la principal causa de los atropellos posteriores, como si no hubiese obedecido aquel ya á un comienzo de atropello, al cual debían seguir todos los demás. Demasiado se comprende qué intenciones animarán á quien desde el primer momento de la victoria, que debe ser el momento de la generosidad y de la nobleza, comienza á abusar de sus ventajas.

No es solo triste, sino de la más fúnebre y ridícula ferocidad, digámoslo salvando todos los respetos, la impresión que en nuestro ánimo producen esas palabras de paz y de universal concordia pronunciadas por uno de los más poderosos Soberanos europeos en la ciudad santa de la Redención de los hombres, precisamente en los mismos días en que, allá, en París, se consuma el más horrendo atentado contra la justicia, la razón y la buena voluntad, bases de toda religión.

No solo tristeza, sino indignación y amargura inagotables producen los extremos remilgos de compasión que figen algunos periódicos y algunos hombres políticos extranjeros al considerar la situación lamentable y angustiosa á que hemos llegado, pues á nadie puede ocultársele que ellos, todos han tenido la culpa de esto; todos, con su indiferencia punible, con su olvido completo de la solidaridad europea, con su ciega adoración del éxito, con su avaricioso culto del negocio, con su ingrato menosprecio de lo que España ha aportado á la obra de la conservación y de la civilización de Europa y de América.

Europa y América parecen decididas á sancionar, en parte por cobardía, en parte por egoísmo ó por escepticismo antihumanitario, un gran crimen, que manchará la gloriosa historia del siglo XIX. Triste es, muy triste pensar que estas cosas puedan servir para acrecentar el odio al progreso Hondísima pena causa el ver que estos últimos resplandores del siglo caduco son también como los de siglos pasados, luces de hoguera atizada por la injusticia y la sinrazón.

LIRISMOS

CÓMO QUIERO MORIR

Quiero morir tranquila mi conciencia de no haber hecho daño voluntario, con lágrimas bañando el relicario del alma, en el altar de mi creencia.

Labro en sufrir y amar mística esencia que redime la culpa en el calvario; yo pequé, mas sufrí viento contrario y amé á Dios, á mi patria y á la ciencia.

Quiero morir en brazos de mi hijo, y hallar mi sepultura en el sendero de la fe y el honor con rumbo fijo.

Quiero morir cristiano y caballero; quiero morir besando un crucifijo, ¡y sé que no es morir esto que quiero!

JOSÉ DE CARVAJAL.

POLÍTICA PROVINCIAL

Preocupa mucho á los políticos de la *tierruca* el cariz que van tomando los asuntos de la Diputación provincial, donde las desuniones de estos días han traído al fin y á la postre la división en dos fracciones de los elementos diversos que la constituyen.

Enfrente del grupo constituido por los eguilioristas, viesquistas y silvelistas, se halla el de los gamacistas á quienes superan en un voto los de la fracción contraria, que no cuentan más que con once votos para la presidencia, mientras que los anteriores tienen doce.

Paeden cambiar las cosas de un momento á otro; pero si es cierto lo que dicen los amigos de Gamazo, que aseguran que ellos no opondrán obstáculo alguno en la elección, puede darse como un hecho el triunfo de los viesquistas, eguilioristas y silvelistas.

La candidatura formada por estos ele-

mentos es: para la presidencia, don Manuel Arredondo; para la vicepresidencia, don Lucio Carranza y para la vicepresidencia de la comisión provincial, don Eusebio Ruiz Perez.

Algo se habló estos días de la candidatura del señor Linares para la presidencia; pero esta ha quedado descartada una vez convencido por los amigos el señor Arredondo de que debe continuar en la presidencia de la Diputación.

Este arreglo de última hora ha sido bien acogido por los que siguen de cerca esta política provincial pues es innegable que las personas elegidas para los cargos dichos son los más apropiados para seguir la administración de la provincia, no solo por el conocimiento que de ella tienen por la experiencia de muchos años, sino por sus condiciones especiales de ilustración y buen deseo.

CÁMARAS DE COMERCIO

Ya está definitivamente acordado que las Cámaras de Comercio se reúnan en Zaragoza.

Asistirán representantes de todas las Cámaras; pero es muy probable que no acuerden nada de provecho, porque el hecho de ser comerciante no despoja del carácter nacional que es nuestra mayor desventura.

Hay que empezar por determinar bien el programa que ha de servir de base para las discusiones; porque si no se sabe de qué se va á tratar, puede ocurrir que se empiece discutiendo grandes asuntos y se acabe por debatir pequeñísimas cuestiones.

La asamblea de las Cámaras de Comercio, bien entendida, podría ser el punto de partida de la deseada regeneración nacional; pero hace falta para eso, que se entiendan bien los fines de la asamblea, que se trace previamente un plan de conducta, y que se sepa cuál va á ser la obra de los comerciantes de toda España, en esa gran reunión que se va á celebrar con propósitos regeneradores.

Si se despierta en la asamblea el bizantinismo, se perderá lastimosamente el tiempo, y lo mismo se perderá si se cae en la vulgaridad de hablar mal de muchos males públicos, sin decir cual es la manera de remediarlos. Más tiene que hablar ahora la industria que el comercio; porque ya no estamos en tiempos en que se puedan someter á los intereses del tráfico, los intereses de la producción; pero felizmente, las Cámaras de comercio también representan á los industriales, y lo que importa es que se lleve á la asamblea un amplio espíritu, y que se aprecien allí todas las cuestiones desde el punto de vista de la prosperidad de la nación, cuyos elementos de riqueza están amenazados de ruina.

A dos puntos deberían reducirse todas las cuestiones á debatir en la asamblea: á procurar que se facilite la importación de las primeras materias y de los productos de que en el país se carece, y la exportación de nuestros productos agrícolas y de nuestras manufacturas. Si en la asamblea se va á pedir libertad de importación, en la asamblea se podrá beneficiar á cierto comercio, pero no se beneficiará al país.

Nuestra gran solución, el modo único de salir de los presentes conflictos, es favorecer por todos los medios posibles la industria nacional, y si de esto trata la asamblea, será «sonada» su reunión, y no dejará de traer para el país grandes beneficios.

Mas, ya lo hemos dicho, nos parece que hay que empezar por concretar un poco los puntos que se van á someter á la discusión, siquiera para que los representantes de las Cámaras puedan ir á la asamblea con pleno conocimiento de las cuestiones que en ella se debatirán ampliamente.

EXPOSICIÓN PERMANENTE

En el proyecto de la Exposición permanente de productos nacionales en Madrid que tiene presentados á los Poderes públicos el señor Soler y Freixa, establece en las bases del mismo que la Exposición permanente de todos los ramos de producción nacional, agrícolas, industriales, de minería, etc., etc., permanecerá abierta desde el 1.º de Abril al 30 de Noviembre de cada año.

Los productos se presentarán clasificados en lo posible por el orden establecido en el arancel y por cada una de las clases del mismo se nombrará un jurado que concederá anualmente una recompensa á los productores que más se hayan distinguido ó hayan creado, introducido ó desarrollado alguna industria, pudiendo constituir dicho jurado la junta de aranceles y valoraciones.

Todos los años y en los meses que se consideren más á propósito se convocarán concursos de ganados, máquinas agrícolas é industriales, etc., etc., otorgándose las correspondientes recompensas.

En el edificio de la Exposición se destinará un local para que los señores profesores de las escuelas de comercio, de artes y oficios, de ingenieros, etc., etc., puedan dar á sus alumnos lecciones prácticas acerca de los distintos ramos de producción en la Exposición representados.

La entrada en la Exposición será libre (menos en los meses de Abril, Mayo y Junio, en que cada visitante abonará 50 céntimos de peseta). Los expositores satisfarán cada año, y por adelantado, las siguientes cuotas, segun el espacio que sus respectivas instalaciones ocupen: desde un metro á tres, 750 pesetas mensuales por metro; desde tres á seis metros, 5 pesetas y desde seis metros en adelante 4 pesetas por metro. Cuando las instalaciones sean aisladas, la cuota será de 10 pesetas por metro, sean cuales fueran sus dimensiones.

En el local de la Exposición no se permitirá ninguna venta al por menor.

CUENTOS AJENOS

SOR MARÍA

I

La suerte se le había puesto de espaldas. No tenía más remedio que ir á Cuba.

Y no lo sentía por él sino, por su novia, por María, que era el único consuelo que tenía en el mundo, pues sin padres, y solo á merced de una tía suya que le mantenía, le importaba muy poco todo lo demás.

La pobre María, que tanto adoraba á su Paco, como ella le llamaba, no cesaba de llorar, y no acababa de comprender con qué derecho reclamaba el gobierno los servicios de aquel mozo, que jamás se había metido con nadie, y que nunca había salido del pueblo.

Los padres de María, que no veían con gusto las relaciones de su hija con Paco, por el mero hecho de que ellos estaban regularmente acomodados y Paco, según ya hemos dicho antes, no poseía ninguna fortuna, se alegraban de que la bola negra hubiese hecho el milagro de acabar con aquellos amores, pues no dudaban de que el agua que los separaría muy pronto, sería lo suficiente para apagar el fuego que existía en aquellos jóvenes corazones.

Los días pasaban con suma rapidez y en uno de ellos, Paco marchó á incorporarse á la zona de reclutamiento respectiva.

II

La guerra hispano-yanki presentaba mal aspecto.

El ejército norteamericano, después de varias infructuosas tentativas de desembarco por diferentes puntos de la isla de Cuba, logró al fin poner su planta en aquellas tierras.

El primer encuentro que tuvieron con las tropas españolas fué rudo, extremadamente horrible, y después de doce horas de un fuego de fusilería que hacía caer un diluvio de balas sobre ambos ejércitos combatientes, los yanquis se retiraron á sus primeras posiciones, pero no sin llevarse algunos prisioneros.

III

En la relación de las bajas que había expe-

rimentado el regimiento número 12, en el combate librado con las tropas norteamericanas en Juragua, figuraba el soldado Francisco López y Gonzalez.

Era Paco, el novio de María.

IV

Había transcurrido un año poco más, poco menos, desde que Paco había abandonado su pueblo para ir al servicio del rey.

Los periódicos publicaron detalles del combate de Juragua y los nombres de los que en el campo de batalla habían sucumbido defendiendo la causa de España.

María lo leyó, y al ver el desgraciado fin de Paco, presa de la mayor desesperación tomó una resolución heroica.

—No seré de nadie—exclamó.

Efectivamente; aun en contra de la opinión de sus padres, María ingresó en la agrupación de Hijas de San Vicente de Paul.

En lo sucesivo era Sor María.

V

La guerra terminó desastrosamente para España. La Isla de Cuba quedaba por los norteamericanos.

Nuestras tropas empezaron a ser repatriadas y las Hermanas de la Caridad marcharon a los puntos de desembarco para prestar sus valiosos auxilios a los infelices soldados que volvían con la salud perdida por los rigores del clima y los sinsabores de la campaña.

VI

El vapor «Buenos Aires» había llegado a la Coruña con 1.400 soldados enfermos, y unos en los hospitales y otros en el Sanatorio, todos fueron atendidos debidamente.

En una de las del Sanatorio y postrado en una cama había un soldado que no cesaba de gritar:

—¡A ellos, a ellos! ¡ellos! ¡Fuego! ¡A la bayoneta!

El pobrecillo estaba loco.

Desde que sus compañeros le dieron por muerto en el combate de Jaragua, y fué preso por los norteamericanos, perdió sus facultades mentales de tal modo, que fué sumamente difícil el evitar que cometiese algún acto atentado contra su persona.

Por esta razón fué uno de los primeros prisioneros que se canjearon.

VII

Sor María había oído hablar del soldado loco y acudió a prestar socorro, pero, ¿cuál sería su sorpresa al reconocer bajo aquella cara de macrada a su Paco, al que había dado por muerto desde hacía tiempo!

Sor María quiso hablar, pero el golpe era demasiado fuerte para ella y cayó al suelo desplomada.

El pobre loco, Paco, pues él era en efecto, sorprendido por lo que acababa de ver, incorporóse en el lecho, y después de mirarla un rato como si quisiera hacer memoria de lo que veía, rompió en sus exclamaciones de siempre: ¡A ellos, a ellos! ¡Fuego! y dejándose caer en la cama lanzó una sonora e histérica carcajada.

RAFAEL BARRIOS.

CULTOS

Catedral: Misas de 6 hasta las 8; a las 9 y media, misa conventual; a las 12, misa.

Por la tarde, a continuación de laudes rosario.

Santísimo Cristo: A las 7 y media, misa rezada; a las 8, la parroquial con plática; a las 10, misa rezada.

Por la tarde a las 3, explicación de la doctrina cristiana; a las 6, prosigue la novena en sufragio de las benditas almas del purgatorio y responso.

San Francisco: De 6 a 12 misas; a las 9 la parroquial con plática; a las 2, rosario de la V. O. T.; a las 3, doctrina cristiana; a las 6, 5.º domingo de San José, con sermón a cargo del señor presbítero don Alejandro Fernandez Cuetó.

Consolación: A las 6 y 11, misas; a las 8 la parroquial con plática.

Por la tarde a las 3, estación al Santísimo Sacramento y congregación del catecismo, a las 6, rosario y novena a las almas del purgatorio.

Santa Lucía.—Misas desde las 6 hasta las 8, cada media hora; a las 9, la parroquial; a las 11 y 12, misas.

Por la tarde a las 2 y media, Catecismo a los niños; a 3 y media, congregación de Hijas devotas de la Virgen; a las 6, novena de ánimas.

Compañía: De 6 a 12 misas rezadas; a las 9 la misa parroquial con plática.

Por la tarde a las 3, explicación del catecismo; a las 5 y media, el santo rosario de ánimas con estación, al que sigue la novena y sermón que está a cargo del presbítero don Andrés García.

Sagrado Corazón de Jesús.—Misas desde las 5 hasta las 8, cada media hora; a las 9 y media, congregación de San Estanislao; a las 10, la de San Luis, y a las 10 y media, misa.

Por la tarde a las 3, congregación del Catecismo; a las 4, de Hijas de María, y a las 5 y media, la función mensual de la Santísima Trinidad con el Santísimo expuesto y sermón que predicará un P. de la compañía.

CRÓNICA

A las diez de esta mañana se celebró en Santa Lucía la misa en sufragio de los repa-

triados fallecidos, la cual ha sido costeada por las Damas de la Cruz Roja.

Al acto asistieron dichas señoras y el presidente de la Comisión señor Odriozola, acompañado del presidente de la Ejecutiva, señor Barbáchano, del jefe de la Ambulancia, señor Ochojo, y de los socios señores Oyarbide, García (don Vicente), Bustamante y Cabrero.

Al lado del túbulo se colocaron ocho camilleros al mando del señor Sanglade, ayudante de órdenes de la Ambulancia.

Infomación de la Bolsa.

Madrid 4 de Noviembre.

(De la revista Gaceta de la Bolsa)

TELEGRAMAS DE APERTURA

Paris-Exterior, 41,50—Londres.—Id. 00,00.—Barcelona.—Interior 55'10.

La firmeza del exterior en París, y las impresiones menos pesimistas que predominan hoy, influyen en la firmeza del interior contado, cotizándose de 55,40 a 55,65.

Fin de mes de 55 por 100 a 55,30.

Exterior 61.

Cubas viejas de 67 por 100 a 66 por 100.

Nuevas de 52 por 100 a 51,90.

Las Filipinas no participan de los optimismos de los demás corros; se cotizan de 79,50 a 78,50. La especulación domina en este corro.

Después de la hora oficial se cotizan a 78,75 pedidas.

H F C=COGNAC CHACOLÍ, sin composición química; recomendado para las personas de buen gusto.

Audiencia

En la Sala primera compareció hoy Andrés Carrera Vierna, vecino de esta capital y procesado en el Juzgado de Santofia por haber penetrado en la habitación de Miguel Mantecón Casuso, vecino de Solares, que le tenía a su servicio como jornalero; y sustraídole varias prendas de ropa valoradas en 21'50 pesetas.

El ministerio público pidió se impusiera al Andrés por ser menor de 18 años, la pena de 2 meses y un día de arresto; mientras que la defensa pretendió se condenara solamente a su cliente en la multa de 125 pesetas por no haber obrado con grave abuso de confianza.

Esta mañana se celebró en la Sala segunda el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta capital, seguida contra Rufino Calor Mogro, por supuesto robo de un despertador en la habitación de Manuel Salomé García. No habiendo resultado prueba de la culpabilidad del Rufino, el ministerio fiscal, retiró la acusación, y la Sala sobreseyó la causa, acordando la libertad del procesado.

Las representaciones de Antonio Gutierrez Gonzalez y Martín Manzanos Barredo han preparado recursos por infracción de ley contra las sentencias que les condenaron en causa por lesiones y estafa.

En el tren de las 12,40 salieron hoy por la línea de Bilbao, 25 reclutas para incorporarse al regimiento de Garellano, 28, para el regimiento de Valencia; y 34 por el tren de las 2,45 para el regimiento de Andalucía.

La jaqueca y todo dolor neurálgico, desaparece a los 5 minutos con el ANTIJAQUECA QUESADA. De venta en todas las farmacias.

Mareas

Horas de mareas para mañana 6 de Noviembre.

Pleamar: mañana a las 8'3—Coeficiente, 36.

Id. tarde a las 8'38.—Coeficiente, 39.

Bajamar: mañana a las 1'59.

Id. tarde a las 2'33.

Romaneó de hoy

Reses mayores, 20; menores, 22; con 4.426 kilos.

Cerdos, 14; con 1.220 kilos.

Corderos, 34.

Mercancías llegadas hoy por el ferrocarril del Norte en pequeña velocidad: 152 bultos harina, a García; 136 id. id., a id.; 109 id., a Illera; 109 id. id., a id.; 109 idem id., a id.; 106 id. aceite, a S. Hermanos; 70 id. vino, a Alonso; 78 id. vino, a López; 74 id. id., a id.; 44 id. harina, a García; 2 idem garbanzos; a Portillo; 1 id. aguardiente, a Vélez; 3 id. aceite, a Cortines; 6 id. alubias a García; 1 id. garbanzos; a Cacho; 1 id. aguardiente, Gómez; 11 id. garbanzos, a la orden; 100 id. aceite, a Martínez; 5 id. bujías, a Fernández; 4 id. id., a Bringas; 15 id. garbanzos, a Martín; 2 id. vino, a Camino.

Diputación

A las cuatro ya dadas, se reunió esta tarde la Diputación, bajo la presidencia de don Lucio Carranza y con asistencia de los señores Linares, Baldor, Morante, Lavin, Aja, Agüero, Cortines, Pico, Arredondo, Merino, Torre, Molino, Ordóñez, Obregón, Obeso, Ruiz, Noreña, López, Cedrún y Téllez.

Se aprueba el acta de la anterior. Se da lectura al informe emitido por la Comisión permanente de actas, de la cual ha sido nombrado presidente el señor Baldor. El acta se refiere a la elección del señor García Obregón por el distrito de Torrevelaga. A continuación se lee el voto particular de

los señores Linares y Pico, individuos de la misma Comisión diciendo que no habiéndose presentado clasificadas, como la ley dispone, todas las actas pendientes de examen no debe darse cuenta de nada de lo hecho hasta que la Comisión cumpla con la ley.

El señor Baldor dice que el dictamen debe quedar veinticuatro horas sobre la mesa y el señor Linares dice que no hay tal dictamen puesto que para serlo necesita que en él vayan comprendidas y clasificadas las actas pendientes de examen.

El señor Arredondo presenta una proposición verbal, que luego se convirtió en escrita, pidiendo que nada se resuelva interin el dictamen no se presente con arreglo a la ley y que se conceda a la Comisión de actas el tiempo necesario para hacerlo.

El señor Baldor dice que debe quedar sobre la mesa el dictamen veinticuatro horas y que las actas según costumbre seguida en el Congreso, se deben ir examinando y presentando por orden de presentación ó intercalándolas.

Intervienen en el debate los señores Pico, Ordóñez, Lavin, Agüero, Noreña, (para alusiones y tras un largo rato de discusión tenaz y pesada se vota la proposición del señor Arredondo, que es aprobada por doce votos.

Antes de votarse la proposición dicha se retiran del salón todos los gamacistas malhumorados.

Solo el señor Ordóñez quedó en la entrada al salón para pedir votación nominal.

En la sesión de hoy ha habido dimes y di-retes; alusiones, y otras menudencias nacidas del encono con que se miran las dos fracciones en que se halla dividida la Diputación, en la cual está en minoría el elemento amigo de Gamazo.

Han sido denunciados:

Eusebio Regidor, cochero, por tener en medio de la calle de Lope de Vega un carruaje sin caballos obstruyendo la vía pública.

D. B. C, por transitar en bicicleta sin la chapa en la máquina que acredite el haber satisfecho los arbitrios municipales.

Miguel Puerta Ramos, por blasfemar en el momento que pasaba el Señor por la calle de Mendez Nuñez.

Anatasio Fernández, por maltratar a su mujer en su domicilio.

Irene de la Cruz y Francisca Rodriguez, por producir escándalo en la pescadería.

Varios propietarios, por tener en sus respectivas fincas en mal estado los canalones.

Esta tarde a las cuatro ha tenido la desgracia de caerse al agua en Puerto Chico, un pintor apellidado Robles.

Afortunadamente no ha llevado más, que el coesiguiente remojón.

En la casa de Socorro ha sido curada de una herida contusa en la región frontal, Luisa Solís, domiciliada en la calle de Cervantes 1, 1.º

En el tren correo de esta tarde ha marchado para Madrid el gobernador civil, señor Manzano, a quien despidieron innumerables amigos é importantes personalidades de esta ciudad. También la prensa local bajó a despedirle.

El señor Manzano abrazó al alcalde saludando en él, según dijo, al noble é ilustrado pueblo de Santander, de quien llevaba recuerdo de consideración y gratitud que no olvidará jamás.

Deseamos al señor Manzano todas las prosperidades á que es acreedor por su excelente comportamiento.

Una pregunta:

¿Para qué sirven los inspectores del cuerpo de vigilancia?

Ayer fueron sorprendidas por la guardia municipal dos monederas falsas.

Y los inspectores sin saber nada, como de costumbre.

Pero cobrarán a fin de mes, sin oourrirseles pedir la cesantía.

¿Para cuando guardarán el olfato y esa agilidad que Dios les ha dado... para llegar tarde a todas partes.

Mañana es esperado en nuestro puerto el vapor «Colón» que conduce bastantes soldados enfermos, procedentes de la Isla de Cuba.

Movimiento demográfico

Día 5.—Nacimientos: 1 varón y 2 hembras.

Defunciones: Carmen Solana Abascal de 4 años, Proyecto, 1, 2.

Paula Posadilla Fernández, de 39 años, Vargas, 3, 5.º

Santiago González Cuadrado, de 1 año Monte, 1, 1.º

Matrimonios, seis.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:

Promontorio.—Vapor español «Denia».

Calderón.—Vapor español «Hernani».

Dehesa saliente.—Vapor español «Fomento».

Dehesa longitudinal.—Vapor español «Progreso».

Albareda longitudinal.—Vapor «Yukon».

Muelle del ferrocarril.—Vapor «Adeek».

Primer muelle.—Vapor «Campeador».

Tercer muelle.—Vapor inglés «Admiral Iken».

Cuarto muelle.—Vapor español «Madrid-leño».

Quinto longitudinal.—Vapor noruego «Suligetma».

Sexto muelle.—Vapor noruego «Tyr».

Astillero.—Vapor español «Peña Cabarga». Se esperan los vapores «Melitón González», «Arabian», «Prince», «Colón», «México», «Duro» y «Mosquitera».

SOBRE MINAS

Sr. Director de EL AVISO.

Muy señor mio y de toda mi consideración: ¿Qué es de aquel «minero» que en su digno diario publicó varios comunicados?

Yo, como minero que también soy, y en vista de que su silencio se prolonga, le escito y no hay duda que hablaba sabiendo, y creo que todos debemos de saber; así pues, hable, prosiga su campaña, y sepamos á que atañeremos.

Si las cosas se hacen bien, que lo diga; y si no que nos ilumine y que las oficinas nos digan como se hacen las cosas.

Venga pues, algún artículo de luz, y si en las bajas esferas no se nos oye, acudamos más arriba.

Siéntese jurisprudencia y sepamos qué y cómo hemos de hacer nuestras cosas.

Entretanto queda de V. s. s. y afectísimo amigo q. b. s. m.

Un minero de Bilbao.

N. de la R. En vista del anterior escrito suplicamos al «minero» autor de los comunicados á que se refiere el minero bilbaíno, se pase por esta Redacción, á fin de tratar con él, y ver si quiere continuar sus escritos, sobre la cuestión minera; así se nos suplica lo hagamos y así lo hacemos, no dudando que atenderá nuestros ruegos.

COSAS

Para dolores reumáticos

Un cuartillo de aguardiente bueno y un cuarterón de piedra jabón picada, puestos en una redoma de vidrio bien tapada. Se coloca á hervir en una caldera llena de agua, y habiendo menguado cuatro dedos, queda hecho bálsamo el jabón y aguardiente; se unta la parte dolorida y sana. Así lo afirman muchos que lo tienen experimentado; esta receta se ha obtenido de un químico italiano. Se advierte que cuando se saca la botella se envuelve en bayetas ó paños para que no se enfría pronto.

USTED PRIMERO

La extrema voluntad y cortesía agota y cansa la paciencia mía, Figurate, lector—y es un ejemplo—que entrar queremos en palacio ó templo, ó en sala, ó en alcoba, ó gabinete, y que somos por junto seis ó siete. ¡No es un feroz y bárbaro tormento el pesado y molesto cumplimiento de:—Pase usted primero... —No puedo permitirlo, caballero... —Tenga usted la bondad... haga el favor. —De ninguna manera; no, señor, Ya que así pasan horas galanes y señoras, estando todos ellos convencidos de lo necios que son tales cumplidos, á dar voy un consejo: y mírese quien quiera en este espejo: Si te indican que pases adelante, no te hagas de rogar, pasa al instante.

DR. THEBUSSEM.

MISCELANEA

En familia: —Mira, mamá; me ha salido un pretendiente que se quiere casar seguidamente. Le he dicho que sí.

—¿Quién es?

—López.

—¡López!... Pero si no tiene una peseta, ni la tendrá hasta que se muera su abuelo, que es millonario. ¡Eres una loca!

—Es que... precisamente... el López que se me ha declarado es... el abuelito... Eres un ángel, hija mía.

El realismo en la escena. Un actor de una compañía de provincias exige al director que en una escena en que come le den platos y vinos verdaderos.

Está muy bien—dice el director—pero debo advertir á usted que la próxima noche se pondrá Lucrecia Borgia y se le servirá veneno de verdad.

Preguntaban á un soldado, después de una batalla; si había realizado en ella algún acto de valor.

—Ya lo creo, contestó; me acerqué valientemente á uno de los enemigos y le corté los pies.

—¿Los pies! ¿Y por qué no la cabeza?

—Porque ya se la habían cortado.

CHARADA

Cada vez que dos tres, las facciones de todo, Inés, me parece mucho más prima tres.

(La solución en el número próximo.) Solución á la charada anterior CAMALEÓN.

TELEGRAMAS

Recepción

Madrid 5-10:30 m.

A la recepción celebrada hoy en el ministerio de Estado han concurrido el Nuncio de Su Santidad, los embajadores de Rusia é Inglaterra, los ministros de Holanda, Santo Domingo, Portugal y Bélgica y los encargados de Negocios de Alemania y Austria.

Linares Rivas

Asegúrese que el señor Linares Rivas se ha aproximado al partido de unión conservadora.

Las conferencias

Dicen personas que se precian de bien informadas que las conferencias de París quedarán terminadas con dos ó tres sesiones.

A Río de Oro

El crucero auxiliar «Rápido» ha zarpado de Cádiz con rumbo á Río de Oro, conduciendo dos compañías de infantería de Marina y la oficialidad.

En junto 380 hombres. Lleva también abundante material de guerra.

Al jefe de la expedición se le han dado órdenes muy severas para el caso de que los moros intentasen atacar la factoría de Río de Oro.

De marina

Ha sido nombrado comandante de Marina y jefe de la brigada de torpedistas de Mahon el capitán de navío Mac Gron. También ha sido nombrado para el cargo de inspector de los Astilleros de la casa Vea Murguía el capitán de navío señor Alonso.

El aviso «Giralda» y los cazatorpederos «Audaz», «Osado» y «Proserpina» han llegado á Vigo procedentes de la ría de Marín, con objeto de hacer carbon.

El ministerio de Ultramar

Personas bien informadas dicen que se suprimirá el Ministerio de Ultramar, y que si hay tiempo y tiene vida el Gobierno hará supresiones en el personal de la Administración.

Lo que dice «Le Gaulois»

Le Gaulois dice que, en la sesión que debía celebrarse en París, los españoles se negarían á discutir las bases propuestas en el ultimatum de los comisionados norteamericanos.

Créese que se arreglará de manera que no haya necesidad de llegar á una decisión suprema hasta la próxima sesión.

Rumores

Corre el rumor en Nueva York de que el ministro de la Guerra Mr. Long presentó en el Consejo de ministros últimamente celebrado un proyecto de demostración naval en las costas de España. Aun cuando nada se ha traslucido, se sabe que la escuadra que se preparará se había de componer de diez buques de guerra y varios transportes acorazados para conducir carbón.

El Gobierno yanqui, según las mismas referencias, confía en que España no le obligará á renovar las hostilidades.

El viaje de Marchand

Llegó al Cairo el comandante Marchand y fué recibido en la estación por muchos franceses.

Las Córtes

Madrid 5-2:30 t.

Insistese en que Sagasta presentará á la reina la cuestión de confianza, volviendo á encargar del Gobierno por no haber partido que pueda dirigir la nave del Estado.

Saldrá el general Correa del Gabinete y la crisis se limitará á las carteras de Guerra y Fomento.

Después convocará á las Córtes para Febrero á fin de dar cuenta del tratado de paz y presentar á su aprobación los presupuestos.

Dícese que Romero Robledo apoyará á Sagasta en las Córtes.

Los harineros

Los fabricantes de harinas se opondrán energicamente á la importación de trigos extranjeros sin pago de derechos para convertirlos en harinas y exportar éstas.

Esta actitud obedece á la petición de varios fabricantes de Barcelona, Bilbao, y otros puntos, pidiendo la aplicación de la ley de admisiones temporales al trigo extranjero, para exportarlo hecho harina en seis meses.

Propuestas

En un cablegrama que el general Rios ha enviado al Gobierno desde Ilo-Ilo propone el ascenso á capitán del primer te-

niente de la reserva señor Abreu, y á primeros los segundos de la misma escala señores Casado y Fort.

Estos señores resultaron gravemente heridos en los últimos combates librados contra los rebeldes en Bisayas.

Terremotos

Dicen de Roma que en Catana y otras poblaciones se han sentido varios temblores de tierra, causando gran pánico.

No han ocurrido desgracias.

Preparativos

En los arsenales de Hong-Kong se observa inusitada actividad.

Hay gran movimiento de buques, que efectúan aprovisionamientos de viveres y municiones.

Aclaraciones

The Times dice que, en la cláusula tercera del protocolo, que se refiere á Filipinas, no explicaba España claramente lo que afecta á aquel archipiélago.

En vista de esta noticia, he hablado con personas afectas al ministerio de Estado español, las cuales confiesan que, en efecto, existe alguna oscuridad en la cláusula del protocolo; pero añaden que el Gobierno español se ha apresurado á aclararla en el sentido que sostienen ahora los comisionados españoles en París, y que el Gobierno de Washington no protestó contra la aclaración.

España, añade, no renunció á su soberanía en Filipinas, y últimamente concedía derecho á los norteamericanos para pedir la reforma del régimen político y económico, pero siempre sobre la base de que el archipiélago pertenece á España.

Lo de Fashoda

Daily Thelegraph dice que el Gobierno de París ha ordenado la evacuación de Fashoda.

En este caso, pueden darse por terminadas las diferencias que existían entre Inglaterra y Francia y que hacían temer que estallara la guerra entre ambas naciones, si bien Francia ha rehuído por el temor de que no pudiera celebrarse dignamente el certamen internacional de 1900.

En los arsenales de Plomouth ha disminuido la actividad que se notaba en el alistamiento de los buques de guerra ingleses y pertrechos y vituallas.

En Malta se hallan reunidos actualmente 19 buques de guerra ingleses.

El Panamá

Segun telegramas de Nueva York, no es cierto que se haya ido á pique el «Panamá», que hace servicio entre los Estados Unidos y Santiago de Cuba.

El citado buque ha entrado en el puerto de Nueva York.

ULTIMA HORA

La paz

Madrid 5-4:30 t.

La Gaceta de Colonia dice que, con la ocupación de Filipinas por los yanquis, sufrirán graves perjuicios los intereses de Alemania é Inglaterra.

Agrega que la actitud sufrida de España causa la admiración del mundo entero.

The Times protesta de la acusación de que se inclina en favor de España, diciendo que se limita á relatar los hechos con la más estricta imparcialidad.

Agrega que los Estados Unidos pedían antes solamente la anexión de Cuba y una indemnización, y ahora no quieren reconocer la soberanía de España en Cuba por no pagar la deuda, pretendiendo abusar de esta nación apoderándose de Filipinas.

Se cree que llegarán yanquis y españoles á una transacción, á costa de sacrificios de los españoles.

Estos entregaron una nota á los americanos negándose á abandonar el archipiélago filipino.

En Washington no se cree en esta absoluta negativa.

Desmientese que Mr. Day vaya á Madrid á conferenciar con Sagasta.

La últimas impresiones son que es menos grave la situación de España respecto á Filipinas y Cuba.

Perfidia yanqui

A pesar de la protesta de los norteamericanos de que no envían fuerzas á Filipinas, se anuncia que el crucero «Buffalo» ha salido de Nueva York para Manila por la vía Suez con 700 hombres para reforzar las tropas de Dewey.

Conferencia

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid ha conferenciado con el señor Sagasta para darle cuenta de las

asuntos que se tratarán en la asamblea de las Cámaras de Comercio de Zaragoza.

Parece que la asamblea comenzará el día 20 del actual.

Lo que se decía

A pesar de las frases que días pasados lanzaron los ministros, se sabe que estos no esperan que se logre convencer á los yanquis para que reconozcan los derechos que tenemos respecto al archipiélago filipino y que éste no puede siquiera ser objeto de litigio.

Estos pesimismo de los consejeros se achacan á los últimos telegramas y cartas recibidas de Montero Ríos.

Sabido es que la política norteamericana se inspira en la opinión, y esta se ha mostrado decidida partidaria de la ocupación colonial. Para satisfacer esos deseos Mac-Kinley no repara en medios, y de aquí la conducta que siguen los comisionados yanquis en París.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 4	Día 5
Interior contado.....	55'50	55'45
Fin de mes.....	55'20	55'00
Exterior.....	61'00	00'00
Amortizable.....	66'40	66'35
Cubas viejas.....	66'25	64'50
Cubas nuevas.....	51'80	51'90
Banco de España.....	395'00	394'00
Tabacos.....	232'00	233'00
Aduanas.....	89'90	89'75
Hipotecarias Filipinas...	78'50	77'80

CAMBIOS

París.....	48'25	47'00
Londres.....	00'00	00'00
Buenos-Aires, oro.....	00'00	00'00

EL CORRESPONSAL.

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Deuda 4 por 100 interior, A. 58.
Deuda 4 por 100 exterior, B. 64.
Deuda 4 por 100 amortizable, B. 67,
C. 66'55-66'90.

Billetes de Cuba 1890, 52'25.
París, 8 días vista, 49.
Londres, 90 días vista, 37'25.

Santander 5 de Noviembre de 1898.-El corredor det urno, Julio Cortiguera.

LA GRAN BRETAÑA

COMPANÍA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos

desde una peseta semana!



El Cuartelillo

RESTAURANT

DE ANGEL * DELGADO * MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.



SIDRA CHAMPAGNE

L. VERETERRA Y COMPANÍA

GIJÓN

Venta al por mayor en Santander, señores Saro y Pardo.

Venta al por menor, Galería del Sardiñero. Establecimiento de refrescos.

VAPORES DE IBARRA Y C. A SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pa-sajes.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY.—Millones de personas de todas partes del mundo recomiendan dichas pildoras como el mejor restaurativo de la salud que se conoce. Ellas curan todas las afecciones del corazón, del hígado, del estómago, de los riñones y de los intestinos y remueven la acriminia, la datulencia y la cardialgia, expulsando de la sangre toda impureza, fortaleciendo completamente el sistema nervioso dando un tono saludable á la organización en general.

UNGUENTO HOLLOWAY.—Este maravilloso bálsamo sana infaliblemente las heridas antiguas, las llagas y los males de piernas y de pecho. Por medio de su influencia las úlceras y virulentas toman muy pronto un aspecto convaleciente. Jamás deja este Ungüento refrigerante de producir una cura perfecta de las afecciones de la piel, los constipados, las toses y el reumatismo, aún cuando se haya apelado en vano á todos los demás remedios.

LAS MEDICINAS deben emplearse de la manera que indican las instrucciones en que van siempre acompañadas. Vénd se por todos los principales boticarios del mundo por su propietario el Profesor Holloway 553, Orford Street, Londres W. C.

Á LOS MUEBLES Y SASTRERÍA FIN DE SIGLO

¡NI UNA PALABRA MAS, CABALLEROS, A CASARSE!

INTERESANTÍSIMO A TUTTI LI MUNDI

Apercibirse bien de lo que sigue; por supuesto, al estilo de Cuba

Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos, arroba de lana, gran vellón de Castilla; 22 pesos idem, magníficos armarios de luna; 5 pesos 90 céntimos idem, lunas primera para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; 30 pesos idem, medias sillerías tapizadas; sillas, sofás y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser, no hay más allá; agujas máquinas, más de 20 sistemas.

Caballeros y señoritos: ¿Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir *comme il faut*? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar á tomarse las medidas; esto es, si no están refritos con su bolsillo y elegancia.

A los muebles y Sastrería FIN DE SIGLO; ni una palabra más caballeros. ¡A casarse!

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MANUEL LAINZ San Francisco, 17, SANTANDER

